

近年来长沙扎实推进农村环境卫生公共服务改革,让一域“一时净”变一城“长久美”

“把最美的环境展示给乡亲和游客”

长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 刘友琼 钱娟

清晨,天还未亮,长沙县春华镇春华山村资源分拣中心已传来垃圾清运车发动的声音。分拣、装车、运输……乡村环卫工人于少庚开始了一天的忙碌。这样的工作,他已坚持13年,累计清运垃圾400多吨,行驶里程超15万公里。

年初,于少庚受邀参加2025年湖南省春节团拜会,与省领导和老同志们坐在最前排。这不仅是对他个人工作的肯定,更是对乡村环卫工作者的集体致敬,彰显了党和政府对乡村环境卫生工作的高度重视。“深受鼓舞,我会继续努力干好这件事,把最美的环境展示给乡亲和游客。”于少庚说。

从“一人坚守”到“全城行动”

作为最早见证并参与乡村垃圾分类的一员,于少庚的经历正是春华镇环境治理的缩影。早在2015年,春华镇就率先开展垃圾分类工作,比全国推广早了四年。如今,该镇已形成独具特色的“1100”垃圾分类新模式(即“一轴、一核、十片、百员”),全镇人居环境得到显著改善。

而春华镇的实践也是长沙农村环境提升的生动写照。近年来,长沙持续深化农村环境卫生公共服务改革,探索建立农村人居环境常态化管理机制,通过多措并举、持续发力,推动全域环境从“一时净”向“长久美”转变,为美丽乡村建设增色。截至2024年底,全市已建成美丽宜居村庄2067个、连片建设项目24个,创建省级美丽乡村118个,覆盖89%以上的行政村。

环境变好了,后期管护更显关键。“我专职于保洁工作五年了,公司有统一的标准,要求更严格,但我们的工作效率也更高。”乡村环卫工人龙春梅说。比如,分类时于少庚会提醒他们将回收价格不同的黄纸和花纸分开,路面不能有白色垃圾等。

像龙春梅这样的专职保洁员,全市农村地区按照每150户配备1名保洁员的标准,共配备了7700余人。自农村环卫公共服务改革开展以来,鼓励镇村通过入股、委托经营等方式配备专业化队伍,农村环卫保洁工作效率和作业水平显著提升,专业化服务的行政村比例已达100%。乡镇垃圾压缩中转站、村级垃圾分拣中心已实现全覆盖。

治理从“扫干净”向“管精细”升级

“市区有的环卫‘装备’,我们村全配齐了!”浏阳永安镇芦塘村湾里屋场村民于君自豪地说。据了解,该镇通过公开招标引进14家市场化环卫一体化公司,配备专职环卫保洁人员200余人,以及保洁车、压缩车等自动化、专业化设备180余台。

有了专业团队,建立机制后,统一的环卫标准呼之欲出。2024年,长沙市发布《长沙市农村人居环境管理标准体系》,引导建立农村清扫保洁、生活垃圾分类及收运处理、环卫队伍管理等标准,坚定走标准化、规范化的新路子。后又在具体操作层面,从乡村环卫工人、乡村环卫设施、乡村垃圾分类等方面进行指导,推动农村人居环境实现“高标准常态化”。在反馈机制方面,探索建立“乡村清洁指数(RCI)”,发动全员参与农村人居环境“随手拍”团队,以“实地查看+随手拍+铁塔视频巡查”综合立体方式,结合群众评价情况,测算清洁指数进行点对点反馈。

这一切离不开坚实的资金保障。自2023年以来,长沙参照城区居民90元/人/年的标准,将农村人居环境日常运行经费列入各级财政预算。从一个人的坚守到一座城的行动,长沙正以“常态抓”与“长效治”相结合的方式,为乡村振兴注入绿色动能。



←于少庚在春华山村资源分拣中心进行垃圾分类。长沙晚报全媒体记者 祝林灿 摄

↑在团头湖马转坳美丽宜居村庄连点建设片,街道整洁,环境优美。长沙晚报通讯员 刘友琼 供图

持续加速全球产业布局 中联重科在匈牙利建厂

长沙晚报2月22日讯(全媒体记者 周斌)

当地时间2月21日,中联重科匈牙利高空作业装备生产基地项目新闻发布会将在匈牙利举行,该基地将主要生产各类剪式、臂式高空作业机械,包括全球领先的超高米段产品,大力推动中联重科在欧洲发展。此次中联重科在匈牙利打造高端化、智能化、绿色化的高空作业机械生产基地,将促进其与本地的深度链接与合作,构建紧密

协同、合作共赢的本地化产业生态圈。

据了解,这是长沙高空作业平台在欧洲的第二家生产厂家。此前,作为长沙高空作业平台龙头的星邦智能波兰工厂于2022年5月在当地波兹南市投产,该基地整体建筑面积约2万平方米,主要生产海外市场的需求的电动剪叉、越野剪叉、曲臂和直臂式高空作业平台等产品,产能可达2万台。

河西一酒店集群开工装修,计划5月1日开业 五大品牌酒店启建1000多间客房

长沙晚报2月22日讯(全媒体记者 孙占峰)

绿地湖湘中心五大品牌酒店装修开工仪式21日举行,桔子水晶、亚朵、全季、桔子、你好五大酒店正式启动建设,计划于今年5月1日开业。届时将形成总客房量1000多间的酒店集群,预计年接待游客50万人次。

升级。开业后,将显著提升溁湾镇及周边区域的消费活力,有力推动区域经济发展。

项目附近不仅有长沙地铁2号线和4号线交会的溁湾镇站,更是毗邻国家5A级旅游景区岳麓山·橘子洲旅游区,年游客量超千万人次。五大酒店正是精准锁定“景区+商旅”双客群,借势长沙“山水洲城”的文旅IP打造新时代的旅居体验。湖湘中心项目自带约20万平方米的超大型商业购物中心,形成“住宿+消费+娱乐”闭环,实现“住客即流量”的协同效应。

项目所在的溁湾镇作为长沙城市发展的重要区域,拥有深厚历史底蕴与旺盛发展潜力。此次五大品牌酒店装修开工,预示着区域旅游和商业配套将大幅

新时代文明实践中心

1 学习实践科学理论

2 宣传宣讲党的政策

3 培育践行主流价值

4 丰富活跃文化生活

5 持续深入移风易俗

长沙两部门联合发文指出
农民工工资不得拖欠或克扣
超期10日未到账立刻维权

长沙晚报2月22日讯(全媒体记者 刘攀)记者22日从长沙市人力资源和社会保障局获悉,该局与长沙市住房和城乡建设局联合发文,就工资超期发放即时投诉举报事宜作出提示,明确进一步保障住建领域农民工工资及时足额发放,切实维护农工民的合法权益。

根据相关法律法规及建筑工人实名制管理要求,农民工需与施工单位签订书面劳动合同,明确工资标准、支付时间及方式。工资发放周期最长不得超过1个月,且必须以货币形式,通过银行转账等方式直接发放到农民工本人账户,需按月足额支付,建设单位、施工单位不得拖欠或克扣工资,先发放生活费、剩余工资统一结算发放的方式可能给工资追讨带来困难。

若工资超过约定发放日期10天仍未到账,农民工应及时投诉举报维权。随着时

省教育考试院发布公开信提醒广大考生和家长
高职单招不存在任何“操作空间”“内部指标”

长沙晚报2月22日讯(全媒体记者 张炎炎)

2025年全省高职院校单独招生考试(以下简称“高职单招”)志愿填报25日17时截止,针对部分社会培训机构或个人宣称的所谓“原题”“内部指标”“优先入学”等虚假宣传,湖南省教育考试院日前发布公开信,郑重提醒广大考生和家长:高职单招工作不存在任何所谓的“操作空间”“内部指标”“交钱包过”等,任何以“与XX高职院校联合招生”或“得到XX高职院校授权”等名义进行的相关活动均为虚假活动。

事实上,很多考生向中介机构交了“包过”的费用,都是依靠自己正常考试被录取。希望广大考生、家长提高警惕,勿信不实信息,不要信谣传谣,更不能心存侥幸,铤而走险,谨防上当受骗。

考生如发现有关培训机构或其他个人有虚假宣传、对招生院校明码标价,宣称“内部指标”“交钱包过”等问题线索,请第一时间向所在市州的教育局、省教育考试院、省教育厅举报反映(省教育厅举报电话为0731-84714915,省教育考试院举报电话为0731-84090301)。

2025年全省高职单招填报志愿的时间统一为2月18日8:00至2月25日17:00。

中共长沙市委宣传部
长沙市文明办宣

设计 星辰在线(长沙文明网)